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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A Debreceni Protestáns Lap 
könyvnyomdája Debrecen, 

Hyomtató-utca 9. sz. A hova a lap szétküldésére vonatkozó fel­
szólamlások küldendők. Minden­
nemű nyomdai munkákat felvál­
lalunk és jutányos áron végezünk.

Megjelen leienként egyszer szombatin, másfél iDen.
Előfizetési ár: egész évre 12 korona, félévre 6 korona. 

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

Egyes számára 30 fillér.

A szerkesztőség és kiadóhivatal 
Debrecen, Nyomtató-utca 9. sz.

A hova a lap szellemi és anyagi 
ügyeire vonatkozó összes közle­

mények, kéziratok, előfizetési 
és hirdetési dijak küldendők.

Nagyvárosi szomszédság.

haldoklóhoz hívtak késő, ködös éjjel 
S tele lett a szivem jajjal, szenvedéssel. 
Nagy családu félholt ember 
Nyögött az ágyon.
S fő gyötrelme volt szegénynek:
„Ha 'meghalok, jajj, hogy él meg 
Szegény családom /“

IS ekem az ősz a legszebb é vszak, 
Akárki mit beszél,
Sárga piros virágnak látszik 
A fán minden rezgő levél.
A nap nem éget, — színe, fénye 
Szelíden álmodozni hiv . . .
S valami édes bus varázslat,
Egy sejtelmes, nagy látomásnak 
Babjává lesz a szív !

Átellenben hangos, fényes kávéházban, 
Valami nagy, régentartó mulatság van. 
Pezsqös pohár száll a kristály,
Tükör üvegnek . . .
Eszeveszett táncot járnak,
Kurjongatnak, kiabálnak :
„Sohse halunk meg !“

Őszszel.

Lelkünk a hulló lombok alján 
Emlékkel lesz teli.
Az elmúlt nyár minden virágát 
Lassan visszaidézgeti.
S a nagy hullás halk suttogása 
Szelíd állomba-rengetés.
Melyről oly jó tudnunk előre, 
Kikeletre mi lesz belőle :
— Nagy, uj fölébredés !

Minden virág, a mely leszárad, 
Tavasszal újra nyit. . .
Látója, ember, e csodának 
Nem érezesz-é valamit ?
Valamit, a mi pirulásba 
Borítja halvány képedet. . . 
Hogy kis hited mit elhajít ma . 
A természet fennen tanítja 
Az örökéletet !

Szabolcska Mihály.
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György Endre gondnoki
megnyitó beszéde.

(£im. : 11IU7 oki. 11-én XagyszőUősön a máramarosugocsai ref. 
egyházmegye küzgy ülésén.)

Ntiszt. egyh. m.-i közgyűlés ! Van szeren­
csém a nt. közgyűlés tagjait ez alkalommal és 
elnök társam nevében is a legszívesebben üd­
vözölni.

Legközelebbi ülésünk óta egyházunknak 
úgy külső, mint belső életében oly mozzanatok 
merültek fel, melyekre már most e gyűlés meg 
nvillakor kötelességemnek tartom az egyházmegye 
tisztelt tagjainak figyelmét különösebben is 
felhívom.

Külső életünkben, s ezzel együttesen ha­
zánk életében is aggasztóan szaporodnak azon 
jelenségek, melyek elementáris erővel látszanak 
arra utalni, hogy hazánk közéletének egész ten­
gelye egy oly áramlat sodrába került bele, mely 
mindkét oldalon a végletek felé akarja terelni 
az elméknek küzdelmét: Egyik oldalról oly tö­
megeknek féktelen és semmi határokat nem 
ismerő szenvedelmei, akik hit és hazaszeretet 
nélkül akarják előbbre vinni a társadalmi kér­
dések megoldását, és ezzel szemben mind jobban 
és jobban kiélesül egy másik irány, mely egy 
másik végletre, nevezetesen a positiv tudás és 
szabad vizsgálódás nélküli hitre, a tekintély 
magaslatára akarja helyezni Magyarország jövő 
fejlődésének egész irányát.

Nekünk, protestáns hagyományainknál lóg­
va a végletek e harcában a legnehezebb állás­
pontunk van. Egyrészről akarjuk védelmezni az 
élő hitet, anélkül, hogy a szabad vizsgálódásnak 
teljes jogából, a vizsgálat posiüv tudományos ered­
ményeinek egyetlen részét, csak egy törtszám- 
nyit is elengedni hajlandók volnánk. Másrészről 
akarjuk megmenteni sőt fejleszteni a teljes sza­
badságot, anélkül azonban, hogy a szabadság 
másik feltételét a rendnek érdekét egy pillanatra 
is szemünk elöl téveszteni hagyhatnék.

Midőn azért e két véglet kívánja a maga 
érvényesülését, a vakhit és a mégvakabb hitet­
lenség : akkor legnehezebb feladata épen azon 
erkölcsi tényezőknek van, melyek össze akarják 
egyeztetni — és elveiknél hagyományaiknál fogva 
egyaránt kötelesek is erre — a hitet a szabad 
vizsgálódással.

Alulról felfelé a hitetlenség ostromol felül­
ről lefelé a vakbuzgóság s mindkettő naponként 
szedi áldozatait közöttünk. S mivel mi egyik 
irányt szivünkből ép oly ellenségünknek tartjuk, 
mint a másikat nem marad hátra más, mint 
tisztán magunkra utalva folytatni ezen küzdel­

met védelmében atyáinktól örököltünk szabad 
hitünknek és bízunk benne, hogy álláspontunkat 
tisztán fogjuk átadni utódainknak, nem mon - 
hatván e nehéz küzdelemben mást, mint nagy 
reformátorunk szavait, itt állunk másként nem 
cselekedhetünk.

Azon túlkapásokból is melyek fájdalom 
napról-napra sűrűbben fordulnak elő közéle­
tükben s melyeket a klerikalizmus túlkapásainak 
bátran nevezhetünk egész sorozatot állíthatnánk 
össze. Legközelebbről bár ha szoros törvényes 
értelemben vett jogtalanság épen nem is történt 
rajtunk, lehetetlenség hogy meg ne emlékezzünk 
azon kettős irányú megpróbáltatásról, mely a 
m.-szigeti főgimnáziumunkat fenyegeti. Egyház­
megyénk, mint a nevezett iskola fentartója nem 
térhet ki ezen tények megfontolása elöl. Az én 
felfogásom szerint ismétlem mindkét tény for­
mailag véve jogszerű és törvényes. Egyik az, 
hogy tanintézetünk és más protestáns középiskola 
feletti felügyeletet, az állam kormány jelen alka­
lommal első Ízben szerzetes tanár kezébe adta.
E tényt mint tételes törvények által meg enge­
dett, legalább el nem tiltott tényt szükségképen 
elkeli fogadnunk, de mindenesetre nem nagyon 
biztató dolognak tűnik fel előttünk a felekezetek 
közti békés egyetértés jövőjére nézve, ha az ál­
lami legfőbb hatalom ellenőrzését ami protestáns 
intézetünk felett jónak látják szerzetes papok 
utján gyakoroltatni. Ép igy törvényes jogkörben 
mozog a közoktatás ügyi kormány másik immár 
jogerős általunk kifogással meg nem támadható 
intézkedése is, mely a m.-szigeti piarista gimná­
zium kiegészítését rendeli el. Sőt protestáns föl­
fogásunk szempontjából örömmel kell üdvözöl­
nünk és üdvözlünk is minden uj kulturális in­
tézményt, mely a felvilágosodás és a haladás 
terén a jövő magyar nemzedéket előbbre vinni 
van hivatva, s igy örömmel kell üdvözölni azt 
is ha egy testvér felekezet kezében lévő tanin­
tézet fejlődik. Nem lehet tehát önmagában véve 
semmi kifogásunk az ellen, hogy a m.-szigeti 
piaristák által vezetett r. kath. algimnázimnak 
főgimnáziummá való fejlesztése állami közbeve­
tés mellett az állami kezelés alatt levő egyházi 
alapok terhére megkezdetett.

De talán van mégis valami imponderabilis 
aggasztó jelenség abban, hogy ezen tünetek 
egy időben, egy azon téren folynak le egyház­
megyénk területén is a mikor széles ez ország­
ban hasonló jelenségeket észlelhetünk, melyek a 
maguk összefüggésükben azt a gyanút keltik fel 
hogy a felekezetiesség szelleme készül tanyát 
ütni közöttünk s talán a felekezetiesség most 
elibe tétetik azon bölcs rendszabálynak, melyet 
a magam részéről helyesnek tartottam, neve-
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zetesen annak, hogy a teljesen magyar ajkú 
tanuló ifjúság nemzetiségi vidékeken együtt ta­
nuljon a különböző nemzetiségek ifjúságával. 
Helyes volt, hogy M áram árosban oly intézet ál- 
jon fenn és fejlődjék, melyben a magyar gon­
dolkodásnak és elemnek praeponderentiája 
biztosítva volt századokon át és a mely elvnek 
évszázadokon át oly fényes eredményeit tisztel­
tük vidékünkön a nemzetiségek békés együttélé­
sében még a legválságosabb időkben is. Hiszen 
épen ebben találtuk fő fontosságát a mi Líce­
umunknak. És ime most félelemre van okunk. 
Mert hiszen teljesen kiépíttetvén a kath. gymna­
sium, az összes kath. ifjúság, köztük a kétféle 
szertártásu gör. katholikusok is egy intézetbe 
kerülnek össze, melyből épen a tősgyökeres ma­
gyar elem fog hiányzani, s egyrészről a mi Ly- 
ceumunK elveszti összeköttetését a kath. magyar 
és nemzetiségi ifjúsággal s nemzeti missziójának 
fontosságában vészit, másrészről odaát félös 
hogy a magyar ajkú róm. kath. tanulók kisebb­
séget fognak képezni és odaát a ^ nem magyar 
ajkú ifjúság lesz praeponderáns. Könynyen meg­
éghetik ilyképpen hogy az egyik szigeti taninté­
zet nemzetiségi jellegű intelligentiát nevel e vég­
vidéken. És az intézet nem a miénk lészen.

Reasszumálva véleményemet azt mondom, 
hogy bár sérelmet keresni semmi kedvünk sincs, 
van okunk félelmünket kifejezni azon hogy vidé­
künkön a magyarság ügyének haladása fog né- 

miképen hátrányt szenvedni.
Kettőzött belső munkára kell hát e téren 

készülnünk, hogy belülről nyerjük meg, a mit 
kívülről elvesznek az ellenséges viszonyok tőlünk.

Másik nem kevésbé iontos tünemény egy­
házi közéletünkben a belső mozgalmaknak egész 
sora. Ezek közül egyik, melyre kitérni kívánok 
a protestáns lelkész egyesület megalakulása.

Nem értek egyet azokkal, a kik ezen lel­
kész egyesülettől bizonyos mértékben féltik az 
egyház jövőjét. Én a magam részéről azt tar­
tom hogy nemcsak joguk volt külön tömörülni 
a protestáns lelkészeknek, de azon fontos teen­
dők szempontjából, melyeket hivatva vannak el­
látni, egyenesen kívánatos is, hogy e teendőiket 
megbeszéljék, a köztük előforduló bajokat orvo­
solni mcgkiséreljék. Örömmel üdvözlöm tehát 
tömörülésöket. Van azonban mindenesetre egy 
kérésein és egy figyelmeztetésem lelkészeinkhez, 
különösen azokhoz, kik tagjai lettek az egyesü­
letnek és ez az, hogy a mi hitelveink szem­
pontjából a papság magában véve csakis maga 
magát képviseli, vagyis a miként nem lehet,

hogy pl. a gondnokok testületé magában rep- 
resentálja az egyházat, ép úgy ez az egyesület 
képviselheti lelkészeink egyetemes érdekeit, 
de nem képviselheti egyházunkat, még kevésbé 
az összes protestáns egyházak egyetemét. Min­
den esetre szeretném, ha e distinctiót mindig 
mindenütt figyelembe vennék és akkor a lelkész 
egyesület állásfoglalásáért nem támadnák a pro­
testáns egyházakat, azon egyszerű oknál fogva, 
hogy az az egyesületnek és nem az egyháznak 
nyilatkozatai. Ha e különböztetést mindig óva­
tosan megtesszük egyáltalán nincs semmi okunk 
a félelemre a legnagyobb örömmel lehet üdvö­
zölni az országos lelkészegyesület megalakultál.

Igen fontos belső tünet az is, melyekre 
szintén felhívom az Önök figyelmét. Azon szen­
vedélyes polémiákra célzok, melyek uj törvé­
nyeink keresztül vitele alkalmából különösen a 
lelkészi nyugdíjintézetre vonatkozólag felme­
rültek.

Mai gyűlésünk tárgysorozatában külön is 
fel van véve e kérdés s már egy értekezleten is 
részletesen beszélgettünk róla.

Mint talán tudni méltóztatnak én is azon 
véleményben voltam, hogy ezen lelkészi gyám 
és nyugdíjintézetet szükebb keretek közé kellett 
volna szorítani azaz csupán rokkantsági intézet­
ként kellett volna létesíteni, mely esetben a vele 
összekötött terhek sokkal kisebbek lettek volna. 
Ám első sorban a lelkészek közvéleménye kí­
vánta annak kitágítását (nem ugyan a mi me­
gyénk szegény lelkészei.) S csak természetes, 
hogy mint mindenütt, hol a jogok kibővítéséről 
s ezzel együtt szükség képen a terhek növelé­
séről is lévén szó, azok, kik előnyt reméltek, 
teljes erővel és nagy zajjal küzdöttek, a többiek 
pedig hallgatlak : Miért is a zsinat a hangosan 
nyilvánult kívánsághoz hozzájárult. Én még a 
nyugdíj igény megszorításában is szívesen határt 
vettem volna a túlterjeszkedésnek s ily irány­
ban foglaltam állást, de ime 4000 kor. biztosít­
tatott a törvényben, a mely összeg kétségkívül 
nincs arányban az özvegyek részére biztosított 
csekély adománynyal.

Az igazsághoz képest be kell ösmernünk 
azonban, hogy úgy a mint a terheket mi a tör­
vényben megállapítottuk, azok általánosságban 
és önmagukban véve nem aránytalanok a nv uj- 
tolt előnyökhöz képest. Minden hasonló jellegű 
a polgári éleiben létező nyugdíjintézetben lega­
lább is ugyanez a belépési százalék, sőt az é«ú 
járadékos kötelezettség legtöbb esetben jelenté­
kenyen magasabb. Hogy tehát igazolatlan teihe-
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két rótt volna a törvény a lelkészekre, az nem 
áll. Nem ez az. a mit orvosolni kell, hanem az, 
hogy szegény kongruás lelkészek nem bírják el­
viselni a terheket. A belépési járuléknak utóla­
gos 4 százalékos kamattal való kifizetése 
kor csakugyan elviselhetetlen különösen pl. 
a 60-ik életév felé közeledő lelkészekre, akik 
amennyiben csak 25 éven át szolgáltak, a belé­
pési járuléknak már alterum tantumával vannak 
megterhelve a nélkül, hogy életkoruk előre ha­
ladottsága folytán a nyugdíjintézet által nyújtott 
előnyöket eddigelé igénybe vették volna.

Tanácsbirói értekezletet tartottunk tehát an­
nak megbeszélése végett, hogy mit tanácsoljunk 
a nt. egyházmegyének. Az értekezlet megállapo­
dása az volt, hogy érintetlenül hagyjuk ez idő 
szerint azt, hogy a belépési járulék t. i. a lel­
kész! fizetés 10 százalékán kívüli 23 szazaiét, 
mint szintén a fizetendő évjáradék kötelezettsé­
gét s csupán a visszamenőleg fizetendő terhekre 
kérjünk segélyt.

Azt határoztuk és arra kérjük majd egyház­
megyei gyűlésünk határozatát, hogy kérelemmel 
fogunk fordulni az egyházkerülethez kérve, hogy 
a 4 százalékos visszamenő járulék egész ösz- 
szegét, a mi körülbelül felét képezi az egyház­
megyénk lelkészei által fizetendő egész összeg­
nek. valamely közpénztár, amennyibe a konvent 
rendelkezése alatt álló domestikát az egyházi, az 
államsegélyt a világi törvény eltiltja ettől, a ke­
rületi pénztár fizesse ki szegény papjaink helyett.

Már most hatalán az egyházkerületi pénztár 
ezt s a hasonló igényeket nem bírná meg, vagy 
kérvényünket nem volna hajlandó teljesíteni, ki­
számítottuk, hogy mennyiben volna ez esetben 
felhasználható régi kebelbeli nyugdíjintézetünk 
természetesen a meglévő jogok és igények sé­
relme -nélkül. Ennélfogva méltóztassanak majd 
egy bizottságot küldeni ki s annak elrendelni, 
hogy az gyámintézetünket e szempontból vizs­
gálja meg s számítsa ki mily összeg kell a most 
gyámolított özvegyek s árvák jogainak biztosítá­
sára, továbbá az intézet kötelékében még bent 
lévő tagok jogos igényeinek leendő kielégitheté- 
sére s végül hogy ez összegek levonása után 
mennyi disponibilis vagyon maradna legalább a 
legégetőbb sebek orvoslására. Azt fogjuk tehát 
kérni: rendelje el közgyűlésünk, hogy e bizott­
ság a kívánt számításokat, a jövő tavaszi gyű­
lésre mutassa be, hogy igy talán csak a legége­
tőbb sebekre, is az esetben ha az egyházkerület 
kérésünket nem teljesítené, a magunk körében 
próbáljunk némi orvoslást találni.

*
A 3-ik tényező a mire fel akarom hivm, 

a nagytiszt, egyházmegyei közgyűlés figyelmét

azon összeírások kérdése, melyet kerületünk el­
rendelt a III-ik t.-c. életbeléptethetése szempon- 
iából azaz adóztatási terhek könnyítése, 
felől a domestikából igénybe vehető segélyezési 
tervezet elkészithetése céljából.

Az adókulcs megváltoztatásához ihetve a 
összeírásokhoz teljes lélekkel kell dolgozni a 
késznek, presbitériumnak és egy haragoknak-

A törvény, mint méltóztatnak tudni, 
deli ho»y egy eléggé magas személyi adón kí­
vül azon "egyházak! melyek az állami egyenes 
adónak 10 százalékán túl terheltéinek meg 
ezeken túl menő többletet, az állami kincstár ál­
tál, adott összegből fedezhessék.

Bizony az államkormány részéről a me - 
felelő törvény javaslat még mindig nem nyittatott 
be. Nagyon félek attól, hogy azon, nem autora- 
tiv oldalról bár de többször felhangzott junctmi 
szervek késleltetni fogják a törvény meghoza­
talát. ' .

Nem hallgathatom el azon aggodalmaimat 
sem, hogy feltételek lesznek kikötve a segé ^ 
törvénybe iktatására és igénybe vételére, hogy 
sokáig log tartani, mig a differenciaka 
eloszlatni képesek leszünk.

Mivel az idén nem használjuk föl az egy 
milliót és a második milliót 1908-ban megkapjuk 
1909-ben együtt lesz a három millió, úgy vélem 
hogy Egyetemes egyházunk jövőre már abban a 
helyzetben lesz, hogy az egész, adóteher csök­
kentést keresztül viheti. Hogy mily előnyös volna 
ez kell-é magyarázni ? kérjük tehát a presbitéri­
umokat és lelkészeket, hogy a munkálatokat 
rögtön haladéktalanul kezükbe vegyék, tábláza­
tos kimutatásokat töltsék ki, a hívek terhét hoz- 
zük összhangba állami adó terheikkel.

Köztudomású, hogy a mi egyházmegyénk­
ben sok a visszásság e téren s ép a legszegé­
nyebbek, aránytalanul túl vannak terhelve. Igen 
komoly erős, gyors és szabatos munka kell ide 
A formák pontos betartása mellett remélhető, 
hogy ily kép a várt megkönnyebbülés egyház­
megyénkben be fog következni.

De ismételnem kell, hogy sajnos súlyos 
aggodalmaim vannak nem fog-é az egész dolog 
alig legyőzhető nehézségekbe ütközni. No de 
legalább a mi részünkről ne légyen akadály, 
munkálataink legyenek készen.

Hasonlóan áll a tőkesegély dolgára nézve. 
Újonnan rendelt el ugyan is a konvent össze­
írást arranézve hogy az újabb 3 (5) éves cik­
lusra kik részesüljenek abból. Most van tárgya­
lás alatt egyházmegyénkén is e kérvények ügye. 
És mondhatom itt is nehézségeink lesznek, mivel
az összeírás!ivek nincsenek szabatosan szerkesztve.

‘r'' ’■
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Ezek azon nagy kérdések N. t. egyházme­
gyei közgyűlés melyek most előttünk állanak. 
Mint méltóztatnak látni se belőlröl se kívülről 
nincs rózsás helyzetünk. Teljes belső komoly 
akaratra és munkára van szükségünk hogy a sok 
nehézséggel diadalmasan szembe szállani képe­
sek legyünk. Ám gondoljunk arra is hogy a mi 
őseink különösen ép e kerületben sokkal súlyo­
sabb napokat éltek át és sokkal nagyobb nehéz­
ségeket győztek le. Átadták örökül nekünk a 
szegénységet, de ők tudták tűrni azt és tudtak 
orvosságot is találni. Jogilag és anyagilag köny- 
nyebb helyzetünk van nekünk. De nehezebb a 
helyzetünk ha lelki erőink fogyatékosságára gon­
dolunk. Sajnos ez erősen megcsappant közöt­
tünk. Nincs egymás iránt bennünk elég szere­
tet, egyházunk iránt köteles hűségűnk nincs 
olyan mint volt ami elődeinkben kiknek pedig 
vérszerinti utódai vagyunk. Pedig ha ezek nin­
csenek meg bennünk különösen a szeretet ak­
kor csak zengő érc és pengő cimbalom minden 
mi törekvésünk.

Ha mármost mindazokat átgondoljuk amikre 
jelen beszédemben rámutattam láthatjuk hogy 
nekünk is úgy kell tennünk mint az uj teinplo- 
mot építő zsidóknak egyik kezünkben" kardot 
kell tartanunk, mert meg növekedtek ellensége­
ink számban hatalomban és fájdalom korunk 
szellemének ellenünk irányuló hangulatában is, 
és ugyan ekkor másik kezünkkel építenünk kell 
anyaszentegyházunk falait kipótolva belőlröl foly­
tonosan ama hézagokat melyeket azon a kis 
hitüség és a hitetlenség ejtett, és azon rombo­
lásokat, melyeket a sötétség hatalmai hol orozva, 
hol nyíltan ejtenek rajta. Emeljük e falakat 
buzgón, lelkesen magasabbra és magasabbra 
Isten dicsőítésére, hazánk javára ! Ezzel a jelen 
közgyűlést megnyitódnak jelentem ki.

Esperes! megnyitó.
Tartotta : Dr. Baltazár Dezső.

Szomorú jelentéssel kell elnöki megnyitómat 
bevezetnem. Szomorú szívvel jelentem, hogy 
Soltész László hajduszoboszlói lelkész, egyház­
megyénk tanácsbirája váratlanul itthagyott ben­
nünket s elment oda, a hol áldásos életének sok 
nagy érdemeivel magának örök lakozást biztosí­
tott. Szerető szive, bölcs lelke melegség és vi­
lágosság áldása volt volt köztünk ; szilárd jel­
leme, hithüsége gránit szikla-kő, melyen anya­
szentegyházunk egyik pillére vésszel, viharral 
bizton dacolva nyugodhatott, puritán, tisztes élete 
fénylő tükör, melyhez alkalmazni magunkat lelki

nyereség. Mindnyájunk erejének megfeszítésére, 
buzgó odaadására felfokozására, újabb erőforrás 
nyitására van szükség, hogy a szenvedett Vesz­
teséget úgy a hogy pótolni tudjuk. Látogasson 
meg bennünket jobbkezével is az Úr, ha már a 
másikkal meglátogatott s nagy kegyelmének ni­
velláló hatását éreztesse velünk.

Utolsó találkozásunk óta lépett hatályba az 
uj egyházi törvény és vezettetett be a hírhedt 
1907. évi XXVII. t.-c. Egyházkormányzatunk gé­
pezete zakatolva örli le a tömérdek uj anyagot; 
itt-ott keserves zökkenéssel jelezve, hogy a szérű 
és szóró munkája nem mindenütt volt bölcs s 
a népiskolai állami törvényeknél talán nem is 
becsületes.

Egyházi törvényünknek különösen a lelkészi 
nyugdíjról szóló VII. törv. cikkét illetheti legna­
gyobb kifogás és éri legtöbb támadás. A milyen 
sóvárogva tekintett lelkészi karunk az uj intéz­
mény elé, épp oly csalódás érte annak megva­
lósításával. Sokat követel, keveset ad. A törvény 
előkészítői nem vetettek eléggé számot a lelké­
szek anyagi helyzetének nyomorúságával s vi­
szonylag oly nagy járulékokat prelimináltak, hogy 
azokat adósságcsinálás nélkül teljesíteni nem le­
het. Már pedig a biztosító — illetve nyugdíjintéz­
mény természetével mi sem ellenkezik jobban, 
mintha követelései megtámadják, — hogy úgy 
mondjuk — a törzsvagyon! s a regresszálással 
járó bizonytalanság és nyugtalanság által kínoz­
zák azokat, a kiknek célja épen a biztosittatás, 
megnyugtatás. Némelyek törvényhozási utón 
akarják megkorrigálni a hibát, a mi az egyedül 
helyes és gyökeres megoldási mód, a mit egy­
házmegyénk is oszt, mások pedig a törvényen 
eszközlendő végrehajtási erőszakolást s ennek 
az eljárásnak alkotmányjogi visszásságát keve­
sebb kárnak tartják, mint a mi esnék az egyház 
prezstizsén, ha egy uj alkotása ily hamar módo­
síttatnék s ennélfogva konventi intézkedéssel 
igyekeznek némi orvoslást nyújtani.

Nem kis aggodalommal kell tekintenünk az 
egyházi adóról szóló HL t.-c. végrehajtása elé. 
Magában a törvényben az általános bírálat egy­
két elmaradott elvi álláspont éktelenkedésén kí­
vül nem találhat nagy hibát. Ám a végrehajtás 
körül a felső fokon olyan tünetek mutatkoznak, 
mintha a szegény egyházunk anyagi nyomorú­
ságán való segítés hathatósabb sikerét nehezíteni, 
akadályozni igyekeznék valami lélektani tényező, 
a mely az állami hozzájárulás csekély, elégte­
len összegének kiszámításánál elkövetett nagy 
tévedést és hibát egyházunk igényeinek letöré­
sével és azzal igyekeznék megkorrigálni, illetve 
a hibás számítást igazolni, hogy saját megadóz­
tatásunk mérvét felfelé erőlteti.
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Ide enged következtetni az egyetemes adó­
alapi végrehajtó bizottság amaz utasítása, hogy 
a saázalékolás alapjába az általános jövedelmi 
pótadó is bevonandó. Ez az eljárás a míg egy­
felől egyházunk terhét feleslegesen súlyosabba 
teszi, másfelől a nép bizalmát ingatja meg s bi­
zonyos mértékig hitetők színében állít a gyüle­
kezetek elé bennünket lelkészeket. Egyh. kerü­
letünk ugyanis tavaszi közgyűlésén világosan ki­
mondotta,'hogy az egyház által viselendő teher 
kiszámítási alapjába az általános jövedelmi pót- 
adót nem kell felvenni. Mi ez alapon tettük 
meg számításainkat, ez alapon biztattuk, örven­
deztettük gyülekezeteinket s az uj adókulcs el­
fogadásának ez volt egyik feltétele. S íme par 
hónap múlva egy hatósági jogokkal fel sem ru­
házott szerv, az egyet, adóalapvégrehajtó bizott­
ság azzal homlokegyenest ellenkező utasítást ad 
s oda kénytelenig hogy kerületünket, magunkat 
dezauválva számításunk, szavunk hitelét eljat- 
szuk a gyülekezetek előtt, s népünket bizalmat­
lanná és kedvetlenné tegyük uj intézményeink­
kel szemben. Reméljük, hogy az egyetemes kon- 
vent ezt a kínos helyzetet egyházunk jól fello- 
gott érdekének érvényesítésével orvosolni fogja.

A mi az 1907. évi XXVII. t.-cikket illeti, 
meg kell állapítanunk, hogy ez a törvény a kle­
rikális reakció által megrontott törvényhozási 
szellem betegségének súlyos kórtünete. Egyenlö- 
sit a jogegyenlőség nevében ott a hol egyhá.- 
zunkat, a magyar vallást meg lehet szégyeniteni, 
kiváltságot ott a hol Róma nemzetközi érdeké­
nek kilehet szolgáltatni a magyar nemzeti kultra 
legszentebb érdekét. A revízió elleni küzdelmet 
fel kell vennünk s bárki azonosítsa is magát 
közülünk a törvény szellemével, tervezőjével, a 
törvénytől el kell takarítanunk a szégyenfoltokat, 
melyek egy modern, nemzeti, culturállam repu­
tációjára súlyos megítélés mértékével nehezülnek.

Most pedig reá térek egy nem kis jelentő­
ségű mozgalomra, a mely mondhatni a közérdek­
lődés homlokvonalában helyezkedett el s jól esik 
remélnünk, hogy onnan nem is fog eltávozni, 
mig kitűzött magasztos céljára fel nem teheti a 
siker koronáját. Az orsz. ref. lelkész egyesület 
megalakulásáról óhajtok pár §zót szólani.

Mi, a kik a kezdet kezdetétől fogva legna­
gyobb előszeretettel csüggöttünk azon a gondo­
laton, hogy a magyar ref. lelkészi kar szellemben 
és erőben oda emelkedjék, hogy színvonala méltó 
legyen ahoz a múlthoz, mely egyházunknak a 
nemzeti kultúra, lelkiismereti és alkotmányos 
szabadság érdekében teljesített nagy horderejű 
szolgálataival gazdag s alkalmas annak a jöven­
dőnek alapozásához, melynek a felvilágosodott- 
ság, az általános emberi jogok s a magyar nem­

zeti állam diadalának jegyében kell kibontakoz­
nia mi a kik azt tartottuk és tartjuk, hogy sze ­
lemben erőben és actióban erős egységes lel­
kész! kar, az anyaszentegyhaznak egyik leg a- 
talmasabb oszlopa: a magas színvonal és ha­
talmas oszlop elérésének, megteremtésének 
eszközéül mint legtermészetesebbet és legered­
ményesebbet az országos, testületi szervezke­
dést állapítottuk meg.

A szervezkedés eszméje sokáig feküdt a 
nyilvános bírálat asztalán. Végezetre minden 
alaptalan meggyanusitás és méltatlan meghurcol­
tatás dacára is impozánsan nyert megvalósulást 
a szept. 18-iki lelkészkongresszuson. A kritika 
két bő ellenvetést szegezett a papi status testü­
leti szervezkedése ellen. Egyik, hogy a vi ági 
elemtől való szükségtelen és káros elkülönülést 
jelent. Másik, hogy a hivatalos egyház elleni 
hadviselés állandó szerve lesz. Hiába magyaráz­
tuk mi a kezdeményezők intentióinkat hitelesen, 
hiába cáfolt reá az ellenvetésekre a kongresszus 
fényesen, mikor az orsz. ref. lelkészegyesulet 
alapszabályába egyhangú lelkesedéssel ígtatta be 
az országos protestáns szövetség alakitasanak 
hatalmas célját, felölelve és kérve a világiakat 
társakul és a mikor alapszabályszerűen kijelen­
tette, hogy a hivatalos egyházzal való kölcsön­
hatást mindenkor szem előtt tartja; hiába vol­
tak a szavak, hiába a tények ; az értetlenség 
és konok negatió csökönyösségét még mindig 
nem lehetet leküzdeni, hogy a magyar ref. egy­
ház egyetemes javát célzó legtisztább szándékun­
kat az az irigység akarja kisebbítem, mely fe - 
szokott támadni, mikor másoknak lelke nagy 
ideálokért szubjektív céltól menten tolhevul s a 
mely csak azért igyekszik bevágni a biztos uta­
kat hogy más névhez ne fűződjék siker , de 
reá kell mutatnunk a destrukció szerencsétlen 
kezére, melyet leküzdhetetlen össztön hajt gá­
tolni lerontani minden üdvös alkotást. Nem aka­
runk azok közé állani, a kik sérteni befelé bát­
rak, küzdeni kifelé bátortalanok ; nem akarunk 
gyanúsítani, hogy a szellem küzd ellenünk, a 
mely egyéni possibilitásért képes eladni a koz- 
siker felét ; de abban aligha tévedünk, hogy az 
ellenünk küzdők lelkének jobb fele, az egyéni 
érzékenység és túltengett önérzet meddő lángján 
égeti el magát.

A lelkészegyesület határozott állasfoglalasa 
az 1848. XX. t.-c. betüszerinti, tehát a szeku­
larizáció bizonyos nemét és mértékét involváló 
végrehajtása mellett s az általa keltett hatás 
mindjárt a kezdetben beigazolta, hogy mennyire 
szükség volt-a közéleti hazugságok eme klasszi­
kus korában egy ilyen egyesületre, a mely ké­
pes igazi nangon igazat szólani. A klerikális-
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reakció aknamunkáját, mely szép csendesen, 
tervszerűen előhaladva már a teljes siker való­
ságához közel jutott meglepetésszerűen zavarta 
meg a nyílt fellépés és lerántotta álarcát a rej­
tett belső emberekről. Most már látjuk tisztán, 
kik és milyen ellenségei, kik és milyen barátai 
egyházunknak és vele együtt a tiszta liberális 
nemzeti haladásnak. A tiszta látás már magá­
ban véve nagy nyereség; a folytatandó küzdelem 
sikeréhez pedig megbecsül heteden tényező.

A kongresszus állásfoglalását kifogásolják, 
kárhoztatják, pedig nem egyéb az, mint egy 
1848-iki tételes törvény végrehajtásának sür­
getése ; tehát hazafias kötelesség ; kétszeresen 
hazafias kötelessége lenne azoknak, a kik a 48- 
iki nagy eszmék híveinek, letéteményeseinek vall­
ják és tartják magukat. Politikai téren sürgetjük ? 
azt mondják tüstént az augurok reá : „ne fele- 
kezetieskedjük a politikában,“ egyházi téren sür­
getjük ? azt mondják : „ne politizáljunk az egy­
házban.“

. . . Nem vagyunk hajlandók tovább is fel­
ülni ilyen hibás kör ügyes zofisztáinak ; nem 
vagyunk hajlandók kötött kezű, tétlen elpusztu­
lás férfiatlan áldozatjai lenni.

Nem fog eltéríteni bennünket sem terror 
sem fuvola a megkezdett útról. Az eddigi züllés, 
süjjedés, romlás útja volt. Egyházunk, hazánk 
parancsol más utat : a nyílt, egyenes határozott 
küzdelem és haladás útját követni. Kikövetelni 
minden jogainkat, nem mondani le idétlen op- 
portunitásből semmiről, a mihez van és nem 
követelni semmit, a mihez nincs jogunk.

Ez most a bününk. Legyen ezután is ! A 
klerikális reakció xerxesi táborával az igazság 
erejében bízva szembe szádunk; a hátba ke­
rülő efiáltesek számításait a komoly, kitartó, bá­
tor, lelkes, hűséges elem segítségével sikerülni 
fog erőtleniteni. Reményünk van hozzá, hogy 
egyházunkon belül, egyházunkon kívül feleke­
zeti különbség nélkül mind erősebbé válik a 
nagy nemzeti közérdek szent kultusza, mely 
nem fogja engedni, hogy egyéni érvényesülések 
chance-ai, közérdekek romjain emelkedjenek fel. 
Reményünk van hozzá, hogy mind erősebbé fog 
válni a közóhaj a szabadeszmék, liberális intéz­
mények tiszta, napfényes levegője után, melyben 
magyar hazánkra s benne a felvilágosodottság 
és szabadság egyházára felvirágozás boldog kor­
szaka vár.

Hatalmas éljenzéssel kisérte és fogadta a be­
szédet az alsó-szabolcsi egyházmegye közgyűlése 
és egyhangú lelkesedéssel mondta ki, hogy es­

perese egyéniségében és eljárásában megbízik, a 
lelkészegyesületi mozgalmakat helyesli s a lelkész­
egyesület elnökének véleményével magát azonosítja. 
íme a válasz a pápai riadóra. Egy egyházme­
gyei közgyűlés és nem csak a közvetlen érde­
kelt papi kar adta meg azt s ez a válasz 
súlyát csak növelheti. Szerk.

A konvent.
A törvény megmondja, hogy ez a testület 

a magyarországi református egyházat egyeteme­
sen érdeklő ügyeket intézi.

Innét méltósága és súlya, melylyel a mi 
egyházi közéletünkben alkotmányunk keretében 
bir. A konvent állandó zsinat, sőt több is mint 
a zsinat, mert a törvényhozó testületet is ő hívja 
össze, látja el munkával és a törvényeket is ő 
hajtja végre.

A gyakorlati helyzetet tekintve a konvent 
minden mindenekben és mégis a valóságban 
csak meddő hatalom és meglehetősen népsze­
rűtlen intézmény. Mi ennek az oka ! Felesleges 
találgatni, elég egyszerűen rá mutatni. Talán az 
is, hogy bármily egyetemesnek neveztessék is, 
nem áll egyetemes alapon. Nem azért, mert nem 
a presbyteriumok választják tagjait, hanem azért, 
mert azok csupán, az egyházkerületek kiküldöt­
tei. Ha az egyetemes egyházat képviselik s ha 
nem egyházkerületenként akarnak felvonulni, 
akkor a zsinatnak kellett volna választani, több­
ségéből kiküldeni a konvent tagjait, kik ugyan 
csak a zsinatnak lettek volna felelősök. így pe­
dig tényleg nem számadoltatja őket senki. Tá­
vol legyen tőlem az a vakmerőség, hogy ezt én 
tegyem, mindazonáltal rámutatok arra, hogy a 
konvent hatalma a gyakorlatba nagyobb mintsem 
azt az alkotmány keretében önmagára nézve és 
az egyházra is kívánatos volna és nem célszerű 
hogy tagjai közt legfőbb egyházi és világi mél- 
tóságosaink foglalnak helyet, és hogy e miatt 
hiányzik az a forum, mely a konvent működé­
sét egyöntetűen és rendszeresen ellenőrizhetné, 
egymaga pedig kevesebb számú, semhogy ezt 
az ellenőrzést sikeresen teljesíthetné. Ebből a 
rendszerből származnak a konvent fogyatkozásai 
és a kedvezőtlen bírálatok és szemrehányások, a 
melyek különben minden végrehajtó hatalom 
működését állandóan kisérik.

A konvent gyenge ott a hol nem az egy­
házkerületek határozott többségével, hanem csak 
az általános egyházi közvéleménnyel és az ügy- 
gvel áll szemben, gyenge a szakügyekben, a 
mélyek hozzá utaltattak, ellenben tulerős min­
den kérdésben, mely kerületi érdek s a mely-
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ben valamely vezető tagja állást foglalt vagy 
vagy éppen ö volt a kezdeményező. A pro. 
egyetem, az állami egyetemeken felállítandó prot. 
theol. fakultás eszméje jóformán semmivé vált 
a konvent kezében. Ebből a nagy egyetemes 
jellegű kezdeményezésből nem tudott semmit se 
csinálni. S ha a tiszántúli egyházkerület nem 
mozdul, úgy a prot. egyetemből nem is lesz 
semmi. De akkor mirevaló a konvent . Azután 
ott volt a parochialis könyvtár ügye. A helyett, 
hogy pályázat és rendszeres terv szerint állítot­
ták volna elő a hiányzó és szükséges könyve­
ket, megalkudtak a tiszáninneniekkel és bevettek 
a Varga-féle egyháztörténetet, mert azok azt kí­
vánták s igy tettek az erdélyiekkel is és igl a 
többiekkel is, ha azoknak valami efféle kívánsá­
guk volna. Ez az eljárás semmiképen sem szol­
gált javára az ügynek, melynek további fejlő* é- 
séröl csak a beérkezett panaszok alapján is so­
kat lehetne még elmondani. Az is tény, hogy a 
jegyzőkönyveinek kiadásán kívül a konvent nem 
igen működött közre itt nálunk egy magasabb 
szellemi folyamat megindítására, a ref. sajtó se­
gélyezésére és emelésére nézve. A saját állandó 
irodája mellett, a melyet szinte már régen szer­
veznie kellett volna, adós nekünk a konvent egy 
központi sajtóirodával általában azokkal az intéz­
kedésekkel, a melyek lehetővé teszik mindazt, 
a mi a közönség tájékoztatására és irányítására 
részint a hírlapok, a napi sajtó, részint tudomá­
nyos munkák és értekezések által megtehető. 
Főleg a tudományos müvek és munkásság hi­
ányzanak, a melyek régen szellemi fölényünk 
alapját képezték.

De nem volna méltányos ennél a kérdés­
nél olyan tulszigoruan Ítélkezni. A' konvent nem 
tudományos akadémia és nem irodalmi társaság 
s a miben talán többet tehetett volna is, abban 
is inkább másokat terhelhet a hiba.

Ellenben szó fér a konvent eljárásához az 
anyagi ügyeket illetőleg. A közalapi adó felé- 
nyire olvadt kezelése alatt. Az összegyűlt pénzt 
csekély kamaton heverted. A gyámintézetet úgy 
alkotta meg, hogy az Antal Gábor püspök je­
lentése szerint csőd előtt áll.

Nagy hiba történt itt nemcsak a tervezet 
megalkotásánál, melyről voltak a kik előre meg­
mondták és látták a bekövetkező veszedelmet, 
hanem főleg a meglévő gyámintézeti tőkék fel­
nem használása folytán. És ez amiatt történt, 
mert a konvent nem akarta a decentralizációt, 
nem tudott olyan szervezetet teremteni, mely 
szerint a közsegély és bevételek egyenlő arány 
szerint osztassanak el az egyes egyházmegyei 
gyámintézetek között, a melyek az országos 
törvény szeiint a konvent pénzügyi ellenőrzé­

sével de saját magok intézték volna ügyeiket. Kívá­
natos’ lett volna pedig különösen pénzügyi szem­
pontból egy olyan szervezetet teremtem ^ráz- 
egyetemes egyház vagyonának kezelését szak 
szerűen eszközölhette volna, egy nagy P • 
pénzintézetet, mely az egyházakban ~s egyház­
megyénként szervezendő pénzintézetekkel szoros 
kapcsolatban lehetővé tette volna tőkéink na­
gyobb jövedelmeztetését, jobb felhasznalasat, szak­
szerűbb kezelését és nagyobb biztosítását.

Mindez nem történt meg eddig, de meg­
történt az, hogy a gyámintézet csődje miatt a 
konvent egy olyan lelkész nyugdíjintézett ter­
vezetet fogadott el és képviselt a zsinaton, a 
mely miatt általános veszedelem és felfordulás
fenyeget. , .

Az egész érdekelt papság, az egyházme­
gyék többsége nyílt határozott állást foglalt a 
VII t.-c. ellen és annak revízióját sürgeti. A 
konvent vezetői a kerületeken kívánják elhall­
gattatni e mozgalmat s nem gondolják meg, 
hogy a részletekben való Ígérgetéssel, toldas- 
foldással csak rosszabbodik a nyugdíjintézet 
ügye s nincs szanálva a helyzet és ha valami 
lágymeleg határozatot sikerült is kivinni a ke­
rületen, a külső elégedetlenség szava azért még 
nem szűnt meg és nem hallgatott el. Sőt an­
nál erősebb lesz s ha a konventi elnök reactiós po­
litikai ellenfelei igy támadják és kiszolgáltatják a 
konventet, (dezauválják annak elnökségét, és e- 
járatják annak tekintélyét) félő, hogy még vi­
har is lesz belőle.

Ne kísérletezzenek azért a vezetők, ne ku- 
ruzsoljanak, hanem cselekedjenek. Csaknem 
mindnyájan beismerik, hogy egy rokkantsági in­
tézettel megelégedtek volna, legyen hát bátorsá­
guk a VII. törvényre nézve ilyen javaslattal fel­
lépni és a zsinatot összehivatni. Vagy ha a hely­
zetet még ma sem látnák tisztán : halaszszák 
el a törvény életbeléptetését és rendszeresen ké­
szítsék elő a dolgot. Egy év alatt sok dolog 
megérik, sok nehéz helyzet kibonyolődhatik. 
Teendőjük pedig a nyugdíjintézeten kívül is van 
elég. Ott az adótörvény, melynek kiküldött köz­
ponti bizottsága már is oly útra tévedt, a me­
lyen nincs szabadulás. Az általános jövedelmi 
pótadó beszámítását értem. A bizottság itt nem 
az eddigi megállapodások szerint járt el, azért 
félő, hogy az adó törvény életbeléptetése sem 
hozand nekünk szerencsét és a konventnek elis- 
mcrést.

E nélkül pedig alkotmányos testület sikerrel 
nem dolgozhatik, gyenge lesz ott a hol a szét­
húzó és a közérdek rovására érvényesülő kerü­
leti és személyes velleitásokról van szó, a hol 
az eervetemes és általános nagy célok forognak
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kockán és erős ott a hol a bürokratizmusnak 
és centralisatiónak nincs semmi értelme, a hol 
okosan engedni kell. Videant consoles . . .

clr. Ferenczy Gyula.

Roma locuta. A sárospataki nagy per.
Mielőtt tovább folytatnám a per iratainak ismerte­

tését, amelyben minden személyes motívumelmellözésével 
tisztán az általános elvi részekre kívánok itt ki­
terjeszkedni — egy helyreigazítással tartozom. Zoványi 
nem álnév alatt irta a fegyelmi eljárásnak alapjául szolgáló 
közleményt a sárospataki iskola anyagi helyzetéről, az 
igazgatóságra is nem 5 szavazattal 4 ellenében, hanem 6 
szavazattal 4 ellenében választatott meg. (i szavazat 
üresen adatott be.)

Ezt az igazgató választást semmisítette meg az 
Igazgató tanács. Mint az egyházkerületi gyűlésről szóló 
tudósításból látom, az Igazgató Tanács nemiktató el­
járása az u. n. darabont korszakban eljátszott törvény 
hatósági eljárással is indokoltatott. Tévesen, mert itt nem a 
felsőbb hatóság törvénytelen biztosának a beiktatása 
akadályoztatoltmeg, hanem az egyik alkotmányos testület 
törvényesen megejtett választását tette semmivé és hi­
úsította törvénytelenül meg a másik alkotmányos tes­
tületet. Hogy ezt állítólag erkölcsi okokból tette még 
növeli a hibát, mert az alkotmányos testültek közt 
összeütközést előidézni magábán véve is, a leg­
nagyobb erkölcstelenség és hiba. Mi lenne akkor belő­
lünk ha az egyházmegye igy járna el a papválasztásoknál, 
a kerület az egyházmegyei választásoknál ? Bírói itt lét 
és eljárás nélkül semmisítene meg és utasitna vissza 
törvényesen lefolyt s nem feljebbezett elsőfokú alkot­
mányos tényeket? Nekem úgy tetszik, hogy az Igazgató 
Tanácsnak csak u. n. erkölcsi visszatolásokhoz lehetett 
nyúlni, tehát lemondania, vagy másképpen kijelentenie, 
hogy neki a választás nem tetszik. Még az is kevésbé 
aggályos lett volna, ha Zoványit mindjárt az igazgató 
választás után felfüggesztik, és a kellemetlenséget a 
bíróság által reparálják. Ürügyet egy papi jellegű ember 
és felekezeti tanár ellen ilyen eljárásokra mindég lehet 
találni . . .

Ez esetben is aggályos és igazságtalan az eljárás, 
de nem oly nagy a romlás, mint igy s a kerület lega­
lább a formákat megőrizhette volna s nem lett volna 
oda kény szerit ve, hogy a per megnyerhetéséért a 
kerület elnöksége és a közgyűlés is nyíltan ki tegye 
magát. A hamis helyzet folytán pedig ez történt. Zoványi 
mint tudjuk feljebbezett az Igazgató Tanács határozata 
ellen s fegyelmi feljelentést tett annak tagjai ellen.

Ez a fegyelmi panasz megjelent a lapokban és 
igy ismeretes. Az elnökség illetve a gondnoki hivatal (?) 
e fegyelmi panaszt nem fogadta el s a maga részről 
annak nem adott helyet.

Erről szól a következő irat, melyről az sem lehet meg­
állapítani, hogy az egyházkerület! bíróság elnöke vagy 
csak a püspök irta-é alá ?

I.
A Zoványi panaszát visszautasító püspöki levél.

Nagytiszteletü Tanár Ur !

Folyó hó 4 én vett levelét, melyben a sárospataki 
főiskola igazgató tanácsa ellen a miatt, hogy nagytisz­

teletü tanár urat, mint a tanári kar által az 1907—908. 
évre megválasztott akadémiai és közigazgatót, hivata­
lába be nem igtatta, fegyelmi eljárás megindítását kéri
— azzal az értesítéssel küldöm vissza, hogy a kérést 
teljesíthetőnek nem találtam.

A fegyelmi panasz ugyanis alaptalan, inert az 
igazgató tanács eljárásában sem a hivatalos kötelessé­
gek teljesítésének szándékos elhanyagolása, sem a köte­
lességek pontatlan teljesítése nem foglaltatik (E. T.301 
§ 7. p.), sőt a neheztelt és sérelmesnek talált határo­
zatot bizonyára azzal a tudattal és abban a meggyőző­
désben hozta az igazgató tanács, hogy hivatalos köte­
lességének ilyen módon tesz leginkább eleget, már 
pedig a törvényeknek, szabályoknak, jelen esetben. a 
sárospataki főiskolában érvényben levő kormányzati 
rendszabályoknak helyes, esetleg helytelen értelmezése,
— a mire vonatkozólag a főt. egyh. kerületi közgyűlés 
lesz hivatva dönteni — fegyelmi vétséget még nem 
képezhet, illetőleg a fegyelmi eljárás megindítására ala­
pul nem szolgálhat.

A hivatalos hatalommal való visszaélés esete, 
melyre a panaszlevél hivatkozik (E. T. 301. § 8 p.) 
szintén nem forog fenn, amennyiben előbb az volna 
minden kétséget kizárólag megállapítandó, hogy az igaz­
gatótanács a kormányzati Rendszabályok szóban forgó 
pontjának ilyetén magyarázása s ennek alapján követett 
eljárása csakugyan feltünteti-e a hivatali hatalommal 
való visszaélés ismérveit ?

Általában az egész beadvány legfőbb bizonyítékot 
abban a gyanúban látszik keresni, hogy az igazgató 
tanácsot az ellenszenv vitte rá a panaszlott határozat 
hozatalára, ami pedig nemcsak hogy fel nem tételez­
hető, de meg sem engedhető, a fegyelmi eljárás meg­
indítására alapul meg egyáltalában nem szolgálhat.

Végül megjegyzem, hogy alakilag is hiányos a 
beadvány, mert nem volt csatolva hozzá az igazgató 
tanácsnak panaszlott határozata, amelynek ismerete 
nélkül pedig — bármint állana is különben a dolog — 
fegyelmi eljárás megindítását kimondeni teljes lehe­
tetlenség.

Mindezen okoknál fogva az itt mellékelve (a meg­
választatás! jegyzőkönyvi kivonattal együtt) visszaküldött 
panaszlevélben foglalt kérelmet teljesíthetőnek nem 
találtam.

Miskolcz, 1907. julius hó 11.

Kun Bertalan,
tiszáninneni ref. püspök, mint a 

sárospataki ref. lőiskola főgondnoka.

Ezen visszautasítás ellen, mely úgy tartalmánál 
fogva, miután azon állítása, hogy az Igazgató Taná­
csot nem a Zoványi iránti ellenszenv vette rá a beik­
tatás megtagadására nyílt ellenmondás a tényekkel, de 
úgyis mint bírósági okmány joggal kifogás alá 
vehető, beadatott a panasz egyenesen a bíróság­
hoz címezve is és pedig azzal a kisérő levéllel, a 
mely az egyházkerületi gyűlésben a bírósági akták közül 
valaki által szabálytalanul kicsatolva — a közgyűlés' 
elébe hurcoltatutt és a statáriális eljárás indokául fel­
használtatott. Ez a tény semmiképen se nevezhető meg­
nyugtató eljárásnak a formája miatt sem, mert az iratok 
a bíróságot illették s a gyűlés tagjaira nézve hivatalos 
titkot képeztek, s az iratokba még a feleknek is csak
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hivatalos engedélyivel lehet bepillantani. De

talmaz es külön feljelentés ez ügyből kifolyólag nem 
is adatott be s abban fegyelmi eljárásra okot maga 
az egyházkerület! bíróság sem talált, mely pe<hgeMC 
az ügyivel a közgyűlés és a Zoványi meglmcselese után 
foglalkozott ... A kétségtelen erős baogu de nem oi 
zeu-s ref. lelkészhez illetlen íeljebbezes ellen, 
melvlyel a sértett fel igazságai kereste az a pharos 
megbotránkozás tehát tullot a célon peres felle tette 
eaves tagjai után magát a közgyűlést es közönséges 
u n. Justizmord jellegűvé a Zoványi ellen, eljárást- De 
álljon itt a Zoványi levele es az arra kelt püspök, 
értesítés.

A Zoványi újabb beadványa, mely az egyh. kér. ha­
tározatára állítólag okot adott.

Fötisztelelü egyházkerületi bíróság!
A fótiszteletü püspök úrhoz az ide melleken e- 

ovelmi panaszt adtam be a sárospataki kollégium igaz­
gató tanácsa ellen, az ez által elkövetett kotelesseg- 
szeaes es hivatali hatalommal való visszaélés miatt.
A püspök ur úgy a mai nap is még érvényben levő, 
mint a nemsokára életbe lépendő egyházi törvényes 
rendelkezéseinek teljes mellőzésével minden tovatmi 
eljárás nélkül visszaküldőbe panaszomat. Minthogy pe­
dig az egyházi törvények nem arra valók, hogy akar- 
minö hatalmasság is kénye-kedve szerint figyelmen kí­
vül hagyhassa belólök, ami neki épen alkalomszeruleg 
nem tetszik, kénytelen vagyok illetékes helyen a püs­
pök ur ellen is fegyelmi panaszt adni be szintén kö­
telességmulasztás es hivatali hatalommal való vissza­
élés miatt.

Mintho v azonban ugy is volna magyarázható a 
püspök ur említett ténykedése, mintha az uj egyházi 
törvényeknek azon az intézkedésén alapulna, a mely 
— természetesen a püspök úrtól figyelembe nem vett 
és nem teljesített előzetes teendők után — jogot ad a 
bíróság egyházi elnökének a további eljárás beszünte­
tésére : és mivel ez ellenében viszont joga van a pa­
nasz beadójának is az illető bírósághoz való felebbe- 
zésre, ezennel bejelentem és beadom e felebbezést, 
amelyben kérem a főt. egyh. kér. bíróságot, hogy mél- 
tóztassek az igazgatótanács elleni fegyelmi panaszomat 
fegyelmi eljárás alapjául elfogadni és a nevezett tanács 
ellenében ezt a törvény szabványai szerint lejáratni.

Annyival inkább ragaszkodnom kell ehhez, mivel 
a meg mái nap is érvényes egyházi törvény szerint 
miden fegyelmi panasz — a visszavontak és egy esség 
utján elintézettek kivételével — feltétlenül eléje ter­
jesztendő az elnökség által a bíróságnak, már pedig az 
én fegyelmi panaszom (nem pedig kérelmem, mint té­
vesen nevezi a püspök ur) nem képezhet kivételt a leg­
önkényesebb jogtiprás nélkül, a mely ellenében kész 
vagyok a legvégsőkig menő .és minden lehetséges jog­
orvoslatot megszerezni magamnak és a törvénynek.

Nem tartom e végett szükségesnek a püspök ur 
visszautasító érveit cáfolgatni, mert a ki elfogulatlanul 
bírálja el ezt az egész ügyet, anélkül is megtalálja 
azoknak az érveknek az értékét a püspök urnák abban 
üz eljárásában, a mélylyel a törvényben részletesen 
elébe irt teendőknek teljes mellőzésével mindjárt a pa­

nasz visszautasításával kezdte ez ügyben való té J 
dését Egyetlen egy kifogására, az állítólagos alak. 
hibára jegyzem meg, hogy ha az ilyen panaszolt ha­
tározatok nem hivatalból szereztetnének be a bepana 
szolt testülettől követelendő nyilatkozat kapcsán, hanem 
a panaszos fél által volnának előlegeden ^eraendo 
akkor sohasem lehetne egyetlen testület dien senn p
naszt tenni hivatali hatalommal való visszaleles mia
mert ez mindig tudna gondoskodni róla hogy Meies 
jegyzőkönyvi kivonattal ne igazolhassa a panaszo l se­
reimet a sértet fél. a melyet neki cssk vizsgalat folya­
mán kötelessége bizonyítani. Különben a Püspök 
visszautasító döntésének kelte előtt par nappal az egy 
häzkem'eti közgyűlés és az igazgatótanács közös hiva­
talos lapjában, a Sárospataki Ref. Lapokban teljes 
egészében megjelent volt az igazgatotanacs ream nezve 
sérelmes határozata s igy, legalább is nmen, hivatalos 
tudomása is volt a püspök urnák az egesz ugyro .

Maradtam a fótiszteletü egyházkerületi bíróságnak

alázatos szolgája

Zoványi Jenő.

III.

Az újabb beadványt elfogadó püspöki level.

Nagytiszteletü Zoványi Jenő, sárospataki theolo- 
giai tanár urnák Sárospatak. „„ . . . .

Vettem a nagyt. tanár urnák a főtiszt, egyház- 
kerületi bírósághoz intézett beadványát, melyben ken 
a bíróságot, hogy fegyelmi panaszát a sárospataki ko - 
légium igazgatótanácsa ellen, a fegyelmi eljárás alap­
jául fogadja el és a nevezett igazgatótanács ellen azt, 
a törvény szabványai szerint, járassa le. .

Mint a fótiszteletü kerületi bíróság egyházi el­
nöke. értesítem tanár urat, hogy kérvényét a szeptem­
ber havában Sárospatakon tartandó (24-töl J>. napjáig) 
bírósági ülés elé fogom terjeszteni; melyik napon log 
ezen ügv tárgyaltatni, azt majd a gyűlést megelőzőleg 
15 nappal közölni fogom, hogy azon megjelenhessen, 
vagy magát törvényesen képviseltethesse.

Miskolc, 1907. julius

Kun Bertalan
tiszáninntmi ref. püspök s 

bírósági egyh. elnök.

Ismétlem, s a fenti irat is bizonyítja, hogy a fő­
tiszt. püspök Zoványi beadványában magára és méltó­
ságára nézve semmi sértőt nem talált. E beadvány és 
még az abban bejelentett fegyelmi panasz is nem sze­
mélyes sértés, hanem az ügy természetéből lolyo. Ha 
egyszer kérdés támad amiatt, hogy az elnök vagy püs­
pök az igazságát kereső és megsértett fél beadványát 
visszaküldheti-é pátriarchalisan mint egy magánúton, 
vacry azt hivatalból elfogadni és tárgyaltaim köteles ; 
nyilvánvaló, hogy csak a bíróság utján tisztázható a 
kérdés, erre pedig bármilyen rideg is legyen az a le­
gyeim! feljelentés, nincs más lehetőség, különben is a 
törvény azért törvény, hogy azt ne csak Kiss Mózesre 
alkalmazzák. így foghatta ezt fel a legközvetlenebb ér­
dekelt fél és maga a kerületi bíróság is, mely ismetel-
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jük, a Zoványi beadványát minden megjegyzés nélkül 
letárgyalta és abban további eljárásra okot nem talált.

(Folytatjuk.)

KÜLÖNFÉLÉK.

A püspöktől.

A nagytiszteletü Református Esperes uraknak.
Tiszántúli református egyházkerületünk őszi köz­

gyűlését elnöktársam ő méltóságával történt közös 
megállapodás folytán folyó évi novemberhó 20-án 
(huszadikan)r eggel 9 (kilenc) órakor Debrecenben a 
főiskola dísztermében nyitjuk meg.

A Nagytiszteletü Esperes urakat kérem, hogy ér­
tekezletre mar november hó 19-én reggel 9 órára be­
jönni meltóztassanak.

A tárgysorozat tekintélyes része az egyházmegyék­
ről Nagyuszieietuseglek utján log beérkezni s igy ez 
időszerűit meg a iontosabti tárgyakat sem jelezhetem ; 
de annyival inkább es tisztelettel kérem a Nagytiszte­
letü Esperes urakat, hogy úgy a bírósági, mint a köz­
gyűlési tárgyakat iratjegyzék hévévé és hátiratozva no­
vember hó i-ik napjáig, mint legutolsó határidőig a 
püspöki hivatalba beküldeni annyival inkább méltóztas- 
sanak, mert a későbbén érkező ügyek a tárgysorozatba 
felvétetni nem fognak.

Midőn az ügyiratok pontos beküldését még egy­
szer nagybecsű ligyelmökbe zárom.

Kartársi szives üdvözlettel és teljes tisztelettel 
vagyok.

Debrecen, 1907. október hó 17-én.

A püspök helyett :

fából készültek, ez utóbbi ezüst szinü varácscsal körül­
véve. Kár hogy az építés még nincs egészen befejezve, 
kivált, hogy az orgona nincs beállítva. Milyen szép lelt 
volna egyúttal a templomszentelést is megtartani! De 
nem kevésbé volt impozáns a közönség is, mely nem­
csak a padsorokat, hanem azok közeit is zsúfolásig meg­
töltötte, mig a szent asztalt 11 palástos ref. pap ülte 
körül. Köztük egy tiszteletre méltó ősz pátriárka. 
Ecsedy Károly nagylónyai lelkész, a beiktatott lelkész 
ipa, ki 84 éve dacára messze útról jött el, hogy tanúja 
legyen a szeretetteljes ragaszkodásnak, mely gyerme­
keit uj otthonokban is könnyezi. A beiktatást Süteö 
Kálmán esperes és Papp Imre főszolgabíró végezték. 
Előbbi a tapasztalás kincsesházából s az evangélium 
örök üdeségü forrásából merített apostoli tanácsokkal 
és áldásokkal látta el úgy a gyülekezete^ mint annak 
lelkészét. Majd feliépet a szószékre Süttő József lel­
kész és eleinte a meghatottságtól remegő hangon, de 
később mindinkább megkapó lelkesedéssel, folytonos 
feszült figyelemtől kisérve mondta el beköszönő be­
szédjét, találó színekkel festve az Ur Jézus követésé­
nek nehéz, de gyönyörűséges voltát, szükségességét és 
akadályait, Máté 8: 19 alapján. Istenitisztelet után a 
papiakra tért vissza a közönség. Itt az uj papné a 
maga templomában: a családi tűzhelynél állotta ki pró­
báját a háziasszonyi erényeknek, nem kisebb sikerrel 
mint férje-ura a maga szakmájában. Három hosszú 
asztal görnyedt az Ízletes, magyaros ételek és italok 
alatt, fűszerezve a kedves házinö nyájas szavú kinálga- 
tása és a vendéghölgyek vidám csevegése által. Atósz- 
tok bőségéből kiemelni kívánom a Süteö Kálmán es­
peresét, ki a háziasszonyt éltette; az Ecsedy Károlyét, 
ki mint a bibliai Izsák, vagy mint a honfoglaló Almos 
a kedves társaságban megifjult kedéllyel áldotta meg 
szeretett gyermekeit, és a Vigvári Mihályét, ki az uj 
lelkész és választó egyház soha el nem fogo békessé­
géért ürítette poharát. A társaság a késő délutáni órák­
ban eloszlott ugyan, de a szép nap emléke sokáig élni 
fog úgy az izsnyétei hivek, mint a jelen volt vidéki 
vendégek lelkében. Egy jelen volt.

Dicső fi Józef
egyh. kér. főjegyző

— Egy szép egyházi és családi ünnepély. A 
vallás és egyház iránti buzgó szeretetnek, áldozatkész­
ségének, a ielkipásztori rátermettségnek s a magyar 
vendégszeretet ősi virtusának íényesesen kiállott pró­
bája volt az az egyszerű, de lélekre ható ünnepély, a 
mely f. hó ü-an a beregi egyházmegyében levő izsnyé­
tei ref. egyházüau végbement. Ekkor volt ugyanis a be­
iktatása tiüttö József volt csetfalvai, most immár izs­
nyétei lelkésznek. Mar a kora reggeli órákban ellepte a 
parúkhiat és környékét a buzgó egyháztagok s a vidék­
ről egybugyült rokonok, barátok, kollegák sokasága, kik 
a huraugszóra tolongva siettek az Urnák szent házába. 
Ez a szent hajlék megérdemli, hogy róla külön meg­
emlékezzünk. Most építette a munkát hit és Istenhez 
vagyakozó buzgóság, a pár év elölt hamuvá égett régi 
faiemplom helyére örök emlékéül az eltávozott lelkész 
tizcntnniey József egyházépilö munkásságának. Magas, 
sugar tornya, hatalmas boltivei, széles, nagy ablakai, 
mozaik padlózata, az egyszerű, de Ízléses festés kelle­
mesen lepik meg a belepöt s önkételenül azt a gon­
dolatot ébresztik, hogy jól esik lelkűnknek egy szerény 
falusi gyülekezetben ilyen istenházát látni. A karzatok 
mellvédjei, a szószék, korona és urasztala tömör kőris-

— Kegyeletes tanulmányi kirándulás. A békési 
ref. főgimnázium 98 tanulója Bállá István, Bayer Arthur, 
Berentés Lajos, dr. Haraszti Sándor, Nagy Lajos és 
Oslváth Gyula tanárok kísérete mellett okt. 12-én ta­
nulmányi kirándulást tett Nagy-Szalontára. Megtekin­
tették a Csonka-tornyot s a benne elhelyezett nagy­
számú és felette becses Arany ereklyét, továbbá azt 
a helyet, ahol Arany János szülőháza, valamint az a 
kis szobácska volt, melyben a Toldit irta. Arany György 
házának, valamit a régi jegyzői lakásnak nyoma sincs 
a tüzhamvasztotta el mind a kettőt, az előbbi házhely 
tulajdonosa ma Arany Sándor, az utóbbinak helyén a 
járásbíróság épülete van. — A főgimnázium önképzőköre^ 
megkoszorúzta Arany János szobrát, melyet Nagy-Sza- 
lonta város százhéttel ezelőtt helyezett a Csonka-torony 
bejárata fölé. A nézni valók megtekintése után dr. Ha­
raszti Sándor tanár beszédet intézett az ifjúsághoz, 
melyben kiemelte, hogy a kegyelet hozta az ifjúságot 
és vezető tanárait Szalontára, mert okt. 22-én lesz 
negyedszázada, hogy Arany János meghalt. Tanútok és 
tanulók bizonyára kedvesen emlékepnek vissza a ma­
jom, melyet Arany János városában, Bocskay hajdú 
maradványai közt töltöttek.

— Orgona avatás. Ombód (Szatmár-megye) ev. 
ref. temploma részére Országh Sándor orgouagyárosnál 
megrendelt uj orgona a napokban készült el és lett
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a szomszéd 
vett részt. A fel­

ben a reformatió nagy elveit megtagadjak nem 
a mieink többé. Ez alapon e kecskeméti evang.ünnepélyesen felavatva. Az ünnepélyen

" ttlise6,3

“*- S SS * sem
!„aprí- Járt el kifogástalan mödon és saját püspökét iá

véirzett A szakértö az orgona külső kiállítását szerke 
zSéoek pontos működését és as intonáMs és. hangolás 
kiváló sikerültét elismerte es az orgonát ez 
vételre ajánlotta.

— L rasztali kehely egyszemélyre való űrtarta­
lommal. A Főtisztelendö lelkész urak. de inog! orvosok 
által is elösmert veszély van abba. hogy a hívek közös 
serleget hasznainak. Külföldön Svájcba a hygienikus 
haladás befolyása alatt számos lelkész helyénvalónak 
látta hogv híveit arra a veszélyre figyelmeztesse, ami 
a közös kehelv használatával jár. Elösmerésre méltó 
törekvésnek tartjuk, hogy Polgár Kalman órásmester es 
egyházi szerelvény raktáros (üzlete és raktarai Buda­
pest VII. Erzsébet körút 29 sz.) az általa szerkesztett 
„Müötvös" legujabbszámába c tárgygyal behatóan fog­
lalkozik us egv egész tömeg olyan ujabbszabásu egy­
házi szerelvényt mutat be, melyek e téren mind toltu- 
ncst keltettek. Aki stvlszerü urasztali kelyhek, boros- 
kam sók. keresztelő készletek és egyébb egyházi szerel­
vények -ránt érdeklődik az kérjen Polgár Kálmán nagy 
kepés album árjegyzékéből, amit a cégvezetöseg min­
den érdeklődőnek, ingyen bérmentve megküld.

— Templomszentelés. A gyulafehérvári egyház­
megyébe kebelezett csórai egy házközség f. hó 22-én 
örömünnepet ült. Ekkor szenteltetett lel és adatott át 
a közhasználatnak a részint az idő vasfoga, részint a 
mellette elfolyó patak által teljesen megrongált, ennek 
miatta - 1895-ben — közigazgatásilag bezárt, lJ02-ben 
pedig leomlott és lebontott 18. századbeli réginek rom­
jaiból újonnan épült temploma. Az isteni tisztelet a XXX. 
Dics. 1. versének eléneklésével vette kezdetét. Erre a 
218. dies. 0. és 7. versét énekelte a gyülekezet, mely 
után dr. Elekes Viktor espereres buzgóságteljes imája 
emelte égfelé lelkeinket. Ima után a „Magyar gályarabok 
énekét" adta elő Kovács Károly szászsebesi lelkész. Utána 
ismét dr. Elekes Viktor esperes ur beszélt, megtartván 
magvas, eszmékben gazdag prédikációját. Majd a ,Meny­
ben lakó én Istenem* kezdetű ének elhangzása után 
Benedek Károly lelkész e. m. főjegyző hívogatta meg­
térésre. Jézus Krisztus hü követésére, az isteni kegye­
lem elfogadására az Urasztalához a hívőket, az ő lel­
keket megnyerő, sziveket foglyulejtö ékesenszólásával.
A szent vendégség kiszolgáltatásában dr. Elekes Viktor 
esperes volt segítségére. A szeretet és megváltás emlék- 
jegyeinek magunkhoz vétele után ismét az egyházköz­
ség lelkésze adta elő lelkesedéssel a templomnak az 
egyházközségétől elválaszthatatlan történetét, hálával 
borulva le az egyházközséget s annak régi templomát 
létesítő elhunyt nagyok, az egyházközség jelenlegi pat- 
rónusának dicső ősei emlékezete előtt s hálásan emlé­
kezve meg azok méltó utódának áldozatkészségéről. 
Még a 272. dicséret 7. versét énekelte el a gyülekezet 
s végül ,Himnusz* zárta be a megható ünnepélyt.

Hamersberger László. Az a meggyőző­
désünk. hogy nem csak azok tartoznak egyhá­
zunkhoz. a kik protestánsoknak kereszteltettek, 
hanem mindazok, a kik a protestántismus nagy 
.elvei és szellemei szerint cselekesznek. Viszont 
azzal is tartjuk, hogy azok, a kik csak az anya­
könyv ,tanúsága szerint protestánsok, de az élet-

denunciálla és egyházát is pellengérezte
— Szász Károly püspök síremléke. A duna mel­

léki ref. egyházkerület nagynevű és áldott emlékezetű 
püspökének, Szász Károlynak sírja fölé díszes emle - 
követ állíttat hátramaradt családja s egyszersmind a 
boldogult mellé helyezteti el hőn szeretett nejének 
hamvait is. A síremlék felavatása, f. hó lo-én történt 

ünnepélyesen.
— Egyházi aranykönyv. A nemrég elhunyt báró 

Kochmeister Frigyes végrendeletét a napokban bontották 
fel, a melyből kitűnt, hogy a nemeslelkii férfiú, a ki 
életében is sok jót cselekedett egyháza és a humani­
tárius intézmények segítésével, végső rendelkezéseiben 
sem feledkezett meg azokról. A mint értesülünk, vég­
rendeletében az orsz. prot. árvaháznak 40,000 a pesti 
evang. egyháznak 15,000 a Bethesda-kórháznak -000 
koronát hagyományozott. Legyen emlékezete áldott !

— Nevezetes ásatások. Október 5-én a debre­
ceni városi muzeum vezetői, a tiszántúli egyházkerület, 
a debreceni ref. egyház és Debrecen városa által Kom- 
lóssy Arthur ur kezdésére még 1893-ban adott pénz­
beli segélyből, Méliusz Péter — Debrecen Kálvin Ja.- 
nosa s több nagy nevű lelkész és tanár síremlékei, 
esetleg hamvai felkutatásához kezdettek a kossuth-utcai 
temetőben Balogh Ferenc hittanár és Dicsőfi József lel­
kész urak közreműködése mellett október 11-én a mun­
kálatokat egyéb elfoglaltság miatt félbe kellett sza­
kítani. Az eddig elért eredményről csakis beható ant­
ropológiai vizszgálat után nyilatkozhatunk. De azt már 
most közzétehetjiik, hogy sikerült megállapítani Komá­
romi Cs. György hírneves bibliaforditó prédikátor es 
professzornak ugyanott romladozó hatalmas sírkövén 
az eredeti feliratot, melyből már csak néhány betű ma­
radt meg s a melynek szövegére nézve 1875-ben a tu­
dós Bévész Imre is tévedésben volt. A megfejtés tulaj­
donképen Létai Menyhért segédlelkész érdeme.

— Okvetetléllkedés. Gróf Tisza után Da­
rányi Ignác földmivelésügyi miniszter is okvetet- 
lenkedik a szekularizáció és a lelkészegyesület 
dolgában. Konstatáljuk, hogy ez a felszólalás is 
a Ref. L. E. elfogadott határozati javaslatának 
az elolvasása nélkül történt. Egyébként ide je­
gyezzük, hogy erről a kirohanásról maga az 
Egyetértés sem mondott kedvező véleményt és 
nem helyeselte azt.

— A tetemesen felszaporodott elő­
fizetési hátralékok és hirdetési pénzek 
beküldését sürgősen kérjük.

— Ref. kollégiumok Aradon. Az aradi székely 
generális nagygyűlésen a rét. kollégiumok igen szép
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számban jelentek meg. Körülbelől 240-re rúg azon ta- 
nulóifjak száma, akik részint az okt. 6-1 ki ünnepségekre 
részint a székely nagygyűlésre Aradra rándultak taná­
raik vezetése mellett. Megjelentek Nagyenyed, Marosvá­
sárhely, Szászváros ref. kollégiumai régi zászlóik alatt.
A vendékek között igen sok ref. pap és tanár volt a 
székely vidékéről. Az okt. 6-iki gyászünnepségek alkal­
mával az ünnepi beszédet az egyik székely vendég, Ba­
lázs József, besztercei ref. lelkész mondotta, az ezrekre 
menő hallgatóság nagy tetszése mellett.

— Papszentelés. A Kálvin-téri református temp­
lomban vasárnap, október 13-án d. e. 10 órakor kilenc 
újonnan megválasztott lelkészt szenteltek fel. Az ünne­
pélyes istentiszteleten Kátay Endre esperes prédikált, 
a fölszentelést pedig az esperesek segédletével Baksay 
Sándor püspök végezte.

— A dunamelléki ref. egyházkerület október 
14-én Budapesten a ref. főgymnázium dísztermében 
tartotta egyházi értekezletét. Tárgysorozata : Kozenek 
ÍL1o dics 1 és 5. v.) és előfohász után: 1. Egyhazunk 
társadalmi munkássága. Irta és felolvasta dr. Kovats 
István missziói lelkész. 3. A lelkészi nyugdíjtörvény vég­
rehajtásának nehézségei. Előadta Szőts Farkas theol. 
tanár. 3. Folyó ügyek. Előterjesztette Böszörmény, Jenő 
értekezleti titkár. 4. Esetleges indítványok. Kozenek (3 í. 
dics. 3. v.) és záró fohász. Az előadások után eszme-
ucsere volt.

— A ref. konvent palotája. A ref. konvent hi­
vatalos helyiségei és a zsinat ülésterme elhelyezesere, 
a VII. kér. Szabó József és Abonyi-utcák sarkan levő 
telkén a mint tudjuk, palotát építtet, a melyben nem­
csak a konvent céljaira szolgáló helyiségek, hanem 
modern urasági lakások is foglalnának helyet. A palota 
terveinek beszerzésére a konvent pályázatot hirdet_me y- 
nek határidejéig 19 pályamű erkezett be. A biralo-bi- 
zottság melynek tagjai báró Bánffy Dezső elnök, Da- 
SÄT gróf Degenfeld József, gróf Trsza Mvan 
fögondSkot Dókus Ernő további Pec Samu muegye- 
térni tanár, mint a Magyar Építőművészek Szövetsége, 
Fittler Kamill, Orth Ambrus, Fleiscl Róbert építészek, 
mint a Magyar Mérnök, és Építész-Egy let kiküldődéi 
voltak a múlt héten megtartott zarulesen döntött a pá­
lyázat’ felett és az 1000 koronás első dijat egyhangúlagSéd és Villányi János építészek „Eros va­
runk . .“ jeligéjű pályaművének itelte oda. A II ik 
dii Kiss Géza építész pályamüvének jutott. A díjazott 
•terveken kívül a konvent Alinássy Balogh Lórand, Haas 
és Málnai, továbbá Feller József (Szombathely) építé­
szek munkáit megvásárolták.

- Iskola megnyitás. A B^fadas reformats 
felsőbb leányiskolának és nevelointezetnek (11. kér. 
Albrecht-ut 26. sz.) f. é. október ho 12-en volt unne- 
pélyes megnyitása. A m=p,,HÓ »rren^e »

Imf^kozott^Baksay6" Sándor reformáius
„a ...óz0. _ • ,A7Pt felállításának előzményéiről szoltS2, iLdi S igSgaWanicz elnöke. Alkalmi kői- 

tomé?v irtó Dr. Miklós Elemér, előadta egy növen­
dék /’növendékek éneke. A fenlartó lesluleteket s a 
vendéneket üdvözölte Fráter Eszter igazgatónő. VaU- 
e„nlt nr narányi Ignác, a dunamelléki egyhazker. to- 
SLŐka. Sozótt Petri Flek budapesti ráf. le kész 
S igazgatótanács h. elnöke. Közének: a 37. dicséret 

|p|verse.
’•C-. '

•>V.-

— Koszorú. A magyar prot. irodalmi társaság 
népies kiadványai. Ez építő és tanuságos kiadványokbo 
az idén már a'131-től l40 ig terjedő tiz füzet jelent 
meg a következő tartalommal : Az aranyország. Ember 
tervez, Isten végez. Mikor a part szabad. Virág a e- 
reszt tövén. Jézus az evangéliumok szerint. A megtért. 
Hit az élet ereje. Bízzál az Úrban. Ahitat hangjai. Ez 
utóbbi a mi nagyérdemű, munkatársunknak, Sátha Ka- 
rolynak vallásos költeményeiből közöl szebbnél-szebbe- 
két. A többi tanuságos elbeszélés jeles szerzőktől. Egy- 
egy füzet 8 fillér. Ezeket mindenki megszerezheti sze­
rezze is meg! Hornyánszky Viktornál kapható.

— Választások. A dunamelléki ref. egyházkerületben 
tanácsbiráknak meg választattak: Benedek Sándor és 
Lelecsényi Zádor, aljegyzőknek pedig dr. Bernath Ist­
ván, gróf Degenfeld Kristóf. A megválasztottak letettek
az esküt a közgyűlés előtt.

— Kérelem. Szives tisztelettel kerem mindazon 
lelkészi hivatalokat, polgári hatóságokat, tanítókat, 
magánosokat, kikhez a sok csapásokkal látogatott s 
félszázad alatt most 4-ik templomát epito tiszabecsi 
ref egyház segélykérő szózata eljutott, de azt meg ed­
dig vissza nem küldötték, legyenek kegyesek most mar 
sürgősen visszaszármaztatni, még ha tan üresen is, 
hogy a számadását kurátorunk elkészitkesse. Tisztelettel 
Tiszabecsen. 1907., október 9. SzabóMihály reUelkesz.

— A Prot. Arvaházi Kepes Naptar 190b évi, 
34-ik évfolyama már megjelent Kenessy Bäa szerkesz­
tésében és Hornyánszky Viktor kiadásában (Budapest 
VI. Aradi u. 14) a szokott, dús tartalommal es szép 
képekkel. E naptárnak egyetlen prot. csalad asztaláról 
sem szabad hiányozni Ára 60 fillér.

Tartalom-jegyzék: Nagyvárosi szomszédság. Ősszel. Szabolcsim 
Mihály - György Endre gondnoki megnyitó beszedő. - Es­
peres! megnyitó. - A konvent. - Roma locate. A sárospataki 
nft.gy per. —* Különfélék.

Felelős szerkesztő : Dr. Ferenczy Gyula.

Az ország összes iskoláiban 
használt iskolai könyvek és 
tanszerek a legelőnyösebben 
szerezhetők be a "tiszántúli 
ref. egyházkerület főbizomá­

nyosánál a

hegedCí és sámdor
cégnél Debrecenben 

Nagy képes árjegyzéket kívánatra a eég 

ingyen és bérmentve küld.
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A vonatok indulása Debrecenből:

5 óra 19 perekor éjjel sz. v. Püspökladány (Budapest) felé.
2 óra 9 perckor éjjel m. v. Püspökladány felé.
7 óra 57 perckor gyorsvonat Püspökladány—Budapest télé.
11 óra ti perekor t. v. sz. sz. Püspökladány felé.
1- óra 5 perckor sz. v. Püspökladány—Budapest felé.
3 óra 41 perckór t. v. sz. v. Püspökladány felé.
4 óra 42 perckor gv. v. Püspökladány—Budapest felé. 
ti óra 29 perckor éjjel sz. v. Püspökladány felé.
10 óra 35 perckor sz. v. Budapest felé.

2 ó. 41 p. éjjel sz. v. Körösmezé felé.
5 ó. 10 p. éjjel sz. v. Szatmár felé.
9 ó. 21 p. t. v. sz. sz. Királyháza felé.
12 ó. 19 p. gy. V. >1.-Sziget (Kőrösmező) felé.
3 ó. 54 p. sz. v. Kőrösmező felé.
6 ó. 5ti p. éjjel gy. v. Szatmár felé.
10 ó. 52 p. éjjel t. v. sz. sz. Királyháza (M.-sziget) felé.

Nyíregyháza—Szerencs felé.

5 ó. 15 p. éjjel sz. v. Szerencs felé. 
ti ó. 51 p. sz. v. Miskolc felé.
12 ó. 24 p. sz. v.
2 ó. 20 p. m. v. Hajduhadház felé.
4 ó. 25 p. sz. v. Mískolcz felé.
7 ó. 22 p. éjjel sz. v. Szerencs felé.

ti ó. 23 p. éjjel m. v. 1 iszalök felé.
5 (V y p. m. V. Hajdúnánás felé.
11 0. 11 p. m. v. Hajdúböszörmény felé.
12 ó. 12 p. m. v. Tiszalök felé.
4 ó. 36 p- sz. v. Tiszalök felé.
7 ó. éjjel m. v. Hajdúnánás felé.
4 ó. 36 p. éjjel v. v. Füzesabony felé.
40 ó. 50 p. v. v. Füzesabony felé.

1 ó. 56 p. v. v. Tiszafüred felé.
9 ó. 35 p. v. v. Nagyiéta—Vertes felé.
4 ó. 51 p. v. v. Nagyléta—Vértes leié.

A vonatok érkezése Debreczenbe
2 ó. 18 p. éjjel sz. v. Budapestről.
5 ó. 03 p. éjjel sz. v. Püspökladányról.
7 ó. 46 p. t. v. sz. sz. Püspökladányról-
10 ó. 04 p. m. v. Püspökladányról.
12 ó. 04 p. gy. v. Budapest—Püspökladányról.
2 ó. 51 p. t. v. sz. sz. Püspökladányról.
3 ó. 20 p. sz. v. Budapest—Püspökladányról.
ti ó. 48 p. éjjel gy. v. Budapest—Püspökladányról.
9 ó. 50 p. éjjel m. v. Püspökladányról.
1 ó. 54 p. éjjel t. v. sz. sz. (M.-sziget) Királyházáról.
6 ó. 48 p. sz. v. Szatmárról.
8 ó. 47 p, gy. v. Szatmárról.
11 ó. 40 p. sz. v. Kőrösmező—Máramarosszigetről.
4 ó. 21 p. gy. V. Körösmező—Máramarosszigetről. 
ti ó. 43 p. ejjel sz. v. Szatmárról.
10 ó. 16 p. éjjel sz. v. Kőrösmezőről.
ti ó. 33 p 
8 ó. 04 p.

n. V. Ujfehértóról. 
z. v. Szerencsről, 

v. Miskolcról.11 ó. 35 p. sz. v. Miskolcról.
3 ó. 24 p. sz. v. Szerencsről- 
6 ó. 33 p. éjjel m. v. Hajduhadházról. 
8 ó. 19 D. éiiel sz. v. Miskolcról.

•JU p. CJJCl 111. *. lldjUUlKUlUd

19 p. éjjel sz. v. Miskolcról. 
10 ó. 2 p. éjjel sz. v. Szerencsről. 

I. sz. v. Tiszalökről.
I m v HniHnnünácri

10 ó. 40 p
11 ó. 26 p. m.

1 Ó. oti p. m. v. najuuooszor
37 p. m. v. Tiszalökről. 
30 p. éjjel sz, " -r:—lx

sz. v. Tiszalökről.
m. v. Hajdúnánásról.
n. v. Hajdúböszörményből, 
n. v. Tiszalökről.nszaioKroi.

o o. ou p. ejjel sz. v. Tiszalökről.
10 ó. 12 p. éjjel m. v. Hajdúnánásról.
7 ó. 54 p. v. v. Tiszafüredről.
10 ó. 31 p, v. V. Füzesabonyból.
5 ó. 22 p. éjjel v. v. Füzesabonyból.
7 ó. 15 p. v. v. Nagyléta—Vértesről.

05 p, v. v. Nagyléta—Vértesről.
v. v. Nagyléta—Vértesről, ünnep és vasárnap

^
3 ó. \ju }1, V. t. i’ 

05 p. éjjel9 ó. e- 1 ' •
9. szept. 15-ig.

PONTOS ES 
LEGJOBB O R A K

5 évi jótállás mellett! 3
ZZ Egyházi szentedények ^Z

urvacsora-kelyhek, keresztelő-kannák 
medenezék és borkancsók 999

arany és ezüst ékszerek
OTT evőeszközök, chinaezüst-disztárgyak”^Q

Javításokra és vidéki megrende­
lésekre különös gondot torditok '

Árjegyzék 2000 képpel ingyen és bénnentve.

POLGÁR KÁLMÁN
miióras és ékszerész BUDAPESTEN VII. Erzsébet-körut 29 sz.

Az er. ref. egyházak szállítója,
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Hajdumegyei lépbank
mint szövetkezet.

Hetedik évtársulatát 1907. január elsején nyitja meg 
melybe tagok már most is és az év folyamán bár­
mikor beléphetnek.

Az intézet tagjainak száma rövid három ovi tenall 
lása alatt 2400-ra emelkedett, a kik 13,000 törzs- 
betétre több mint 580,000 koronát fizettek be, 
mely összeg az évtársulat tartama alatt 1.700,000 
korona tőkének felel meg.

A vidéki tagok befizetését megkönnyitjük azáltal, hogy a 
pénz beküldésére postatakarékpénztári befizetési la­
pokat díjtalanul adunk. _

A törzsbetétek eddig megállapithatólag 6/-ot jöve­
delmeznek. „ . ...

Kölcsönöket a hét bármelyik napján utólag fizetendő 
legolcsóbb kamat mellett folyósít.

Kölcsönöket a negyedik évtársulatra már most adunk
Minden 10 korona kölcsön heti 50 fillérjével 

visszafizethető, melyben a kamat is ben-

f oglaltatik, tehát külön kamatot nem kell fizetni. 
Kölcsönöket adunk : 1. A befizetett összeg */io ere­

jéig kezesség nélkül. 2. Kezességi kölcsönöket egy 
vagy több elfogadható kezes jótállása mellett, még 
azon esetben is, ha azok nem szövetkezeti tagok. 
3. Jelzálog kölcsönöket ingatlanokra való bekebele­
zés mellett. 4. Zálog kölcsönöket biztosítékul el­
fogadható értékekre. .

Jelentkezések a negyedik évtársulatba való belepe^sre 
vagy kölcsön iránt, bármely nap délelőtt vagy dél­
után az épület helyiségében Piac-utca 69. szám, 
az Ipar- és keresk. kamara épületében eszközölhetők.

Dr. Révi Nándor,
jogtanácsos.

Dr. Brukner Ernő,
elnök.

Ügyvezető választmány:

Dr. Ferenczy Gyula,
elnök.

Hegedűs Sándor. Grósz Nagy Ferencz.

HEGEDŰS és SÁNDOR
prot. irodalmi könyvkiadöhivatalában Debreczenben 2 kor. havi rszletfizetésre megrendelhet» :

A legelső magyar protestáns egyháztörténet. (Képes díszmunka.)
Most jelent meg :

A MAGYAR EYANGÉLIOMI
ÍE

Farkas József, Kovács Sándor és Pokol? József közreműködésével

Szerkesztette : ZSILINSZKY MIHÁLY.

Könyvtári fé,bőrkötésben 19 k. Közel b~z"" "

TTlegrendelő-lap.
Csodálatraméltó, nemes küzdelem történe- Fizetendő Debrecenben.

lének a vázolását tűzte ki feladatául ez az első HEGEDŰS és SÁNDORTÓL Debrecenben
magyar protestáns egyháztörténet, ame y nnidem Zsüinszky, « magyarországi Protestáns egy- 
nemcsak hogy szép emléke az !9Ub-iKi nagy ^ üjrténehne cwln müvet. _
történelmi esztendőnek, hanem kiegészítője a po- Előfizetési feltétetek: Ezen mű ara M koro™fJXtortenemu ebz ci , protestáns zetendö 2 koronás egymásután következő havi resztetek-
hükai történetnek IS. bot, ^ltozatoSj ^Jutástól kezdödöleg, mindaddig, nug a teljes mu
egyház, valamint a magy magasztos vételára törlesztve nincs. Jogosítva van a cég az csede-
eseményekben gazdag, fölemelő ® . kés és te nem fizetett részleteket, a postaköltség * hozza-
története sokszor eggyé olvad a kettős kuzdele - szám[tásával. a postai megbízás utján bevonni. A rész­
ben mivel mindkettőnek ugyanazok voltak a ve- Mek ije nem tartása a részletfizetési kedvezményt meg- 
Si harcosai vértanúi, azért sok helyen egyik szünteti és a mű teljes vételarat esedekesse teszi A fU*

A másik nélkül meg sem érthető. Korszakos Pl, ^ „
jelentőségűvé avatja még ezt a mun 'c debreceni tár. járásbíróság illetékes. Az uztet elfogadása
lény hogy az nemcsak a magyar evangéliumi a cégnek fenntartatik. A fenti feltételek alapjan ezennel meg- 
nrotestáns' egyház külső fejlődésének történetet reJkkm a fentebb jelzett munkát IS]foro'l“J 
P Hol un nietet is felöleli kiterjeszkedik fizetendő a megrendelés keltetői kezdodoleg 2 koirodalmi élet ízletesenülreeenaHegedűs és Sándor,cég,yenztaranad.

ismertetésére is, aminek révén joggal tarthatjuk Lakhely és kelet: Sajátkezű a^nas.......... .
azt egy nevezetes történelmi korszak művelő- b^^''^^*******V8J — ------ .
déstörténetenek is.
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fiaktai EERY FEREHCZ Nmtiy Antal
1 1 har na g ö n t ö -----
Kis-Gejőcz, Unginegye.

A milleniumi kiállításon kittin 
tetve.

Hódmezővásárhelyen 1904-ben 
arany oklevelet nyert. ===

harangöntőde és 
vasharanglábgyár

Temesvár - Gyárváros.
Ajánlja magát több 

évi szavatolás mellett 
régi harangok újraön­
tésére, valamint uj ha­
rangok és teljes ha­
rangcsoportok előre 

■n meghatározott hangok 
IC ■ utáni elkészítésére. Kü 

Ionosén ajánlja saját 
I találmányi! uj mo­

dern átlyukasztott

harangjait
melyek felsőrészükön 
a hege-düéhez hasonló 

L S alakú nyílásokkal
vannak ellátva és azért 

5L erősebb, terjedelme­
sebb és mélyebb ban. 

guak, mint régi modornak. Ily szerkezetű 327 kgros harang 
hangban egyenlő 46 f kgros régi modorú haranggal. Ajánl 
továbbá fogatható vertvas-koronákkat, régi harangok lyet 
nekkel való újra szerelését és vertvas-harang áll vány oka- 

Költségvetések és képes árlapok díjmentesen szolgál­
tatnak. -- Az 1896 orsz. kiállításon milleniumi nagy 

éremmel kitüntetve.

Ajánlja

harangöntő
* miihelyét. =©=
mely a legrégibb és a 
legjobb hírnevű az or­
szágban Teljes szavatos­

ság mellett szállít

harang okát
bárminő súlyban, nem­
tetszőket feltétlenül vis­
szavesz, a söllségeket 
visszatéríti Árjegyzéket 

bérmentasen küld.

nagyon sok elösme- 
rő irat.

ÖXTnTTE 
HOVOTKY IN
TEXESV/1S46SZ.

A „Neumann M.“ cég debreceni áruházáról

NEUMANN M,
-- ■ ■ cs. és kir. udvari szállító —

Debrecen. Fő-tér, a magy. kir. postával szemben.

Áruházában levő mindennemű öltönyök, színre, minőségre és 

olcsósgra nézve első helyen állanak.

Kizárólag csak a tulajdonát képező eredeti modelljeiszerint 
készült férfi- fiú- és gyermekmhák vannak raktáron.

Minden darab saját műhelyében, személyes felügyelete alatt készül. 

Az ország minden nagyobb városaiban hatalmas fiók-telepek.

Alapittatott 1845-ben,

Faragó György (Debreceni Protestáns Lap) könyvnyomdája Debrecen.

Ilii

um


